技職殯葬專業教育與產學合作資源整合新邁向
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   「殯葬管理條例」於2002年7月頒布施行，我國殯葬事業正式邁入嶄新紀元， 禮儀服務人員被授予合法地位，深獲各界關注。行政院勞委會亦於去（97）年11月辦理正式開辦「喪禮服務」職類丙級技術士技能檢定考試，並預定於後（100）年舉行「喪禮服務」職類乙級技術士技能檢定考試。按照內政部之規劃：「凡通過『喪禮服務』職類乙級技術士技能檢定考試，修畢殯葬管理專業學分20學分以上，服務該行業二年以上經歷」即直接頒授予「殯葬管理條例」第39條、第40條所定義之「禮儀師」證照。基於上開之法緣及政策之取向，則「生命的老議題、教育的新生地」--教育部技職教育體系及第二條教育國道的「生命禮儀殯葬科系教育學制」鋪陳定位啟動上路了。
   為了因應時代環境的變遷及科技快速變化，產業界需要專業人才甚鉅，因此技職教育發展的進程亦隨之改變調整；目前的技職教育體系，是所有教育體制中最具特色的一個分支，配合社會發展和產業升級，培養無數各級各類的技術人才，締造了臺灣經濟發展的奇蹟，貢獻匪淺。技職教育培訓對象由先前的以專科學生為主，調整到目前以大學學歷為主，但是技職教育人才培育政策及結構的提升，似乎不能獲得產業界的肯定及切合產業市場的需求，技職人才在產業運作需求與學校培訓供需之間，尚存在明顯落差及眼高手低之現實震撼問題。由此可見：新興萌芽的殯葬科系教育問題，也必然需要面對新一波艱鉅的挑戰，不容些許怠忽漠視。當此關鍵時刻，如何引領技職教育政策的航向，追求殯葬事業創新卓越永續發展，實乃當前殯葬教育最重要的議題。
   從世界各國技職教育的發展觀察，產學之間在人才培育上，通常均存在有落差；各國產學落差的程度雖然各有不同，但在解決這項問題的策略上，卻都採用加強「產業和學校合作」的方式來解決。傳統的定義，「產學合作」是由英文「university and industry liaison system」翻譯而來；「產學合作」的對象強調在大學的教師，鼓勵大學教師利用大學的設備和充沛的研究人力，讓學術的基礎研究和企業的應用研究結合，以發揮大學的經濟效力。透過這樣的歷程，大學教師獲得產業實務的能力，學生則透過老師的教學或參與應用研究，培育出產業所需的職場能力。隨著環境時空的變遷，聯合國教科文組織（UNESCO）近年來所發表的文件中，對「企業和技職教育間的合作」新的詮釋，調整為：泛指產業和技職學校間任何型態的合作。教育部針對產學合作人為是透過技職教育與產業雙方的互惠結合，是一條連結學校與產業界的通路；然而隨著全球化的佈局，產學合作需因應「金流」、「物流」和「技術」、「人才」的流動，協助傳統產業轉型，提供新經濟時代產業發展所需的人才，而產學合作正扮演了協助產業轉型，以及培育知識經濟人才的一項樞紐，以達到「知識產業化，產業知識化」的效益。
   台灣目前殯葬產業包括有「終、殮、殯、葬、祭」等生命禮儀之供需範疇，包括有：一、喪葬用品「製造流通業」：棺木、壽衣、供品、花卉等之生產、製造販賣等。二、喪儀專業「人力服務業」：遺體化妝、奠禮司儀、頌經法事、風水師、封棺抬棺等專業人力之提供。三、喪奠埋葬「場所經營業」：墓園、納骨塔（堂）、殯儀館、火葬場、道場、寺廟、教堂、宗祠等經營管理及相關營建構築。四、殯葬綜合「儀禮顧問業」：現稱之葬儀社或禮儀公司。
   然而，針對殯葬產業未來永續經營發展方向，勞、資、學、政一致的共識與體驗取向有：一、產業專業化：業者將因市場競爭而進入專業分工以強化市場競爭力，以及形成各種策略聯盟，此種更具專業化之舉措，是為了提昇專業之品質與降低成本及經營風險。因此，積極推動殯葬專業證照制度，如禮儀師、喪禮服務、化妝師、防腐技術人員等均應具有合格的執業證照。二、服務標準化：由於大型企業及財團紛紛投入殯葬業，為了快速搶佔競爭市場，紛紛以生前契約預售禮儀服務之方式推出，且均以「定型化標準服務」之方式執行，藉此可推動殯葬禮俗改革，加快完成標準化禮俗。三、經營連鎖化：連鎖經營的優勢在於「透過複製而拓點快速，大量採購而降低成本，以及一致化的經營管理而提昇效率」，對殯葬業而言，速度是服務品質最主要的一環，因此在前述生前契約的推波助瀾之下，連鎖化經營的先決條件均逐一成熟。四、市場區隔化：隨著各連鎖業者競爭白熱化，一套放諸四海皆準的標準化服務，必然無法滿足不同消費者的多樣化需求。五、服務個製化：隨著高科技時代來臨及企業化經營管理，殯葬禮儀服務應結合時代趨勢，更具人性化及個別化的服務，重視全面品管、客戶滿意度等，均已是最基本的競爭條件。六、資訊透明化：為了消費者取得充份資訊，業者須在網際網路上架設網頁，資訊透明化的程度將使得殯葬業完全褪去神秘感。死亡亦將不再是一種忌諱的話題。七、行銷國際化：當前知識經濟成為新世紀商場的主流，誰能擁有更多的知識財、無形財，誰就能在市場中勝出，未來市場導向必定面臨大者恆大之趨勢。
   引用教育部技職司林騰蛟司長在「盤整技職，再登高峰」論述中，期許近程技職教育與產業轉型、技術人才需求遽增、產學落差無法學以致用的整合發展策略，重點定調應朝以下方向「贏」造契機：
一、盤整技職教育體制結構。（略）
二、改進技專招生入學制度。（略）
三、鼓勵學校發展重點特色：面對現今國內教育市場的趨近飽和，及未來國際教育環境開放的高度競爭，各技職學校必須建立本身的特色，方有可能吸引學生入學，永續經營發展。各技職學校要發展學校的特色，校內必須建立共識，掌握社會的脈動，確定學校發展方向，結合相關系科領域教學成果，強化師資及教學設施，營造學校重點特色，並發展學校重點系科成為特色系科。同時，鼓勵發展整合性學群，進行有系統的模組化教學及課程規劃，開設具學校特色的學程課程，培養學生獲得不同領域的學程專長。另外，也應積極尋求外界的資源，推動校際間合作，發展與業界的策略聯盟，建立教育夥伴關係，共享教學的資源。
四、落實技職師生實務教學：技職教育的主要功能在培育各級技術人力。技職學校的課程和教學，應強調學生實務應用技能的養成，將業界用人需求納入課程發展的機制，規劃加強學生實務能力的課程（如專題製作等），重視動手操作及解決實際問題的能力。同時，將擴大辦理現任技職教師安排寒暑假赴企業界研習，以強化教師實務教學能力；各校新進師資，鼓勵優先遴聘具備一定業界實務工作年資者擔任教學；亦可引進產業資源協同教學，延聘業界資深但學歷受限之專業人員（或專業及技術教師），到校傳授實務經驗。此外，鼓勵師生通過技能檢定，取得專業證照，並擴大民間職業能力鑑定採認，引進國際通用證照制度，接軌國際教學，提高學生就業實力。
五、推動學生校外實習方案：技職學生在校期間參與校外實習，可將產業界生產實境當成學校教學場所的延伸，印證學校所學理論和業界實務經驗，有助學生及早適應就業環境，提升畢業後就業競爭能力。由學校安排學生實習計畫，選定合宜實習廠家，簽訂合作契約，組訓參與實習學生，定期評估巡迴輔導，落實學生實習方案正常執行。同時，也鼓勵學生負笈海外實習，接受跨文化訓練，加強外語能力的學習，以及國外環境的適應體驗。此外，由教育部出面和保險公司研議簽訂學生校外實習團體保險開口合約，提供師生校外實習安全保障；亦將強化技職學校職業輔導的功能，畢業生的就業輔導及追蹤調查列入校務評鑑重要指標之一。
六、普及勞作教育服務學習：根據天下雜誌的調查，企業徵才的條件首重工作態度、個人品德、專業知識、學習潛力及外語能力；最重視的工作能力及態度，包括積極主動、專業知識、團隊合作能力、企業忠誠度及學習潛力等。顯見在職場之中，除專業知識和專業技術之外，工作態度、職業道德、應對進退、社交禮儀、熱誠負責等「軟技能」的素質，更是決勝的關鍵。技職學生畢業後須投入產業界服務，在校求學期間除專業知識和技術的「主學習」之外，應可加強上述工作態度等軟技能的「副學習」或「附學習」，透過正式課程、非正式課程或潛在課程的實施，發揮境教涵養、潛移默化及型塑定格的效果。
七、強化技職產學合作研發：技職學校必需與產業界充分配合，共同培育質精適用的技術人才，達成學校、產業、學生三贏的目標；並鼓勵研發成果申請專利，進行技術移轉及商品化，發展產學中介組織，活絡技術媒合交易，帶動產業升級創新發展；以及反饋學校的教學和研究，培養學生創意創業和紮根實務的能力。

八、改進技專校院評鑑制度：技專校院評鑑實施多年，藉以達成評等優劣、發掘問題、導引方向、督促改進及輔導建議等功能。此外，要求各校落實內控檢核機制，適時建立SOP標準作業流程，發揮行政預警及修正功能。

九、擴大技職師生國際交流：隨著全球化趨勢的發展，國際社會的互動日趨密切，各國莫不重視積極推展教育國際化，加強和國外學校進行學術合作及交流，放眼國際培育人才。在交流的形式上，除最普遍的參訪考察及學術研討會等交流活動之外，包括交換教師及學生、雙聯學位課程、擴大招收外國學生就學，以及引進國外學校課程及教材、校際互認學分、國際機構等級證書認證、開展國際研究及教學合作等多元的做法，都可以進一步規劃辦理。同時，亦可結合電腦科技、網際網路的運用，進行跨國遠距教育及學習交流。另外，選拔優秀技職學生代表參加各類國際技藝能競賽，補助師生往返機票費用，讓技職學生能有機會和國際好手同台競技，在國際場合上發光發亮，獲得榮耀肯定。

十、放寬私校管制自主辦學：私立學校對我國教育的發展貢獻卓著，尤其在技職教育更是扮演著相當重要的角色，未來私校辦學更趨自主靈活，面對挑戰將更具競爭力。 
   依據上開國家技職教育政策之方針，本校於98學年奉教育部核准通過設立全國唯一之「生命關懷事業科」技專校院，並設有符合國家技能檢定「喪禮服務」丙級技術士術科考場乙座，以及全新各類殯葬禮儀服務專業教室設備組，可提供多樣化教學活動，滿足「禮儀師」培訓之教學計畫及規範。取得「喪禮服務」職類丙、乙級技術士技能檢定後，可從事生命禮儀相關工作，進而能取得規劃中的「禮儀師」證照，成為人人稱羡之生命禮儀達人。因此，積極辦學達成指標已開始展現實力，目前已獲得通過99年度補助技專校院建立特色典範計畫補助；申請辦理現任技職教師安排寒暑假赴企業界研習，以強化教師實務教學能力；嚴格把關遴聘授課師資具備一定業界實務工作年資者擔任教學；亦申請引進產業資源協同教學，延聘業界資深但學歷受限之專業人員（或專業及技術教師），到校傳授實務經驗；此外，鼓勵師生通過技能檢定，通過專業證照考照率達95%，並擴大民間職業能力鑑定採認，規劃引進國際通用證照制度，接軌國際教學，提高學生就業實力；在強化技職產學合作策略聯盟方面，本校已分別完成與苗栗縣殯葬教育學會、懷恩祥鶴生命事業股份有限公司、台中市殯葬文化發展協會、惠申環境工程行、台灣數位殯葬教育發展學會、新竹縣殯葬發展教育學會、忠誠殯葬股份有限公司、財團法人苗栗縣獅山勸化堂、全安泰事業股份有限公司、財團法人苗栗縣私立海青老人養護中心簽訂契約，近日內將完成與馬來西亞念恩園私人墓園公司及中國廣州大愛生命禮儀服務有限公司簽約合作，其最終目的即實踐技職殯葬專業教育與產學合作資源整合能「盤整技職，再登高峰」。
   科技快速變遷，產業的生產方式也快速改變，服務業已是台灣在走入二十一世紀中的一個重要的產業之一，生命禮儀服務事業即為其中較新且極具開發整合的熱門產業。由於殯葬服務業是知識經濟下的特定人力資源產業，要在這個高度競爭的新世紀，為台灣的經濟發展扮演一個重要轉型的角色，則勢必要加強對於現有資源的管理與整合，透過正規技職教育與產學合作資源整合的平台，可以將產官學資源有效結合，讓殯葬禮儀事業邁向專業化培育人才之機制，提升台灣殯葬禮儀從業人員之服務水準與品質、維護消費者的權益、以及讓社會大眾對「殯葬專業」有相當程度的肯定及社經地位穩固，勞資學政永續傳承共創均贏未來。
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