療癒心靈的生命出口

  「即使是最悲傷的離別，也要留住你最美麗的容顏。」電影《送行者：禮儀師的樂章》反轉了許多人對殯葬業的想像，也帶出現代殯儀服務對生歿兩端「療癒」的重要。萬安生命向來希望告別式能秉持著「尊重往者生命‧撫慰遺族情緒」的理念，繼2007年推出「用你想要的方式‧道別」後，2009年更具體與蔣友柏領軍的「橙果設計」跨界合作，推出全球獨一結合「療癒」及「環保」概念的「天堂式場」，讓告別式場不僅能展現精緻的風格，更具有溫馨與時尚感！2010年再度與橙果聯手推出「誕式場」，增加了個性化殯儀服務的多樣獨特性。

    面對人生‧選擇自己要過的生活方式，一步一步跨出精彩絢麗，當完成旅程的那一天到來，要如何依然擁有屬於自己的選擇呢~「用你想要的方式‧道別！」天堂…在雲的彼端，看似輕盈的天堂之雲，有著一條接一條的動人弧線，用來看顧每個生命的光芒，從弧線縫隙中帶著滿滿的祝福，一條條的灑向人間鋪成金粉般的地毯，迎接即將前往另一國度的新生命，「天堂式場」實現了生命出口的最佳詮釋。透過天堂之「雲」及「蝴蝶蘭」動人弧線結合，賦與生命支持力量的「光」，勾勒出典雅精緻的主體視覺，散發出雲間脫俗的氛圍，為傳統告別式場帶來嶄新風格，更釋放著芸芸親人滿滿的祝福。
「天堂式場」強調每個人不管達官顯貴或市井小民，都有屬於他自己的風格與特色，擺脫傳統花山花海的制式佈置風格，多重自由搭配與組合，似人生多采之貌，譜出屬於自我的生命曲歌。家屬共同參與設計與討論，藉由「整理生命記憶」來抒發情緒，在告別的那一刻，與生命中最難解的愛與恨達成和解，為彼此找到寧靜「天堂」。
    今年，再與橙果合作推出「誕式場」~切入「人生」主軸，以生命的誕生為起點，在過程中綻放璀璨，最終返歸至初始的原點，再迎接下一段新的旅程；冀望藉此擺脫生命逝去的哀傷，從光明面思考生命之真正價值與意義。運用層層綻放的花瓣意向取代塑型的式場花材，透過自由排列與重組的多變化模組，堆疊出生命蛻變之視覺效果，還可降低對花卉的依賴性，更符合現代人的環保意念。在自由揮灑釋放心中滿滿之情意為之點綴於花瓣上，抒發難捨與祝福之情。同時亦摒棄嚴肅大頭遺照方式，依主人翁風格與個性作規畫，注入栩栩如生的生活縮影，彷彿其人身處於其中，由他(她)來跟大家一一來道別，成就完成最後一場生命盛宴。
    在農業時代，治喪期間長，喪親家屬能較有足夠時間整理失親之情緒，並藉由與鄰居間的互動問候、關切，得到情感上的支援與抒解。但對現今步調緊湊的現代都市人來說，療癒的空間、時間及支持系統都已被大幅地擠壓與縮短，因此治喪期間的記憶重整與情感抒發就顯得格外地重要。有鑒於此，萬安生命致力推動符合現代人的殯儀服務，不僅圓滿完成所託，更提供臨終關懷、悲傷輔導等後續諮商服務，讓喪親者的失落與悲傷提供心靈出口管道，安心送走至親、從容面對傷痛、健康面對死亡，亦讓往生者安心放下並再啟程出發，達到生歿二安。
    根據媒體調查數據顯示，有85%的民眾參加過告別式，並有53%的民眾認同專業的會館設備，56%的民眾認為「展現往生者個性」的告別式是重要的。以往，傳統制式的告別式給人嚴肅陰深的氛圍，總讓人心生恐懼，尤其於治喪期間的煩人瑣事更是造成眾多家屬意見紛歧與嫌隙的主因，因此，專業殯葬業者的重要地位便在在被突顯出來。掌握時代的變遷，現代都會人壓力大，對潛意識的「療癒性」需求不斷在提高，而殯儀服務業者，不僅僅該圓滿完成家屬所託，讓往者能安息，對於喪親家屬更應做到期間與爾後的關懷與照顧，幫助他們走過哀傷、坦然接受、勇敢地面對未來人生。
萬安生命將保有傳統的喪葬禮俗，結合現代喪親家屬的需求理念，創新符合現代化的殯儀服務。「天堂」與「誕」式場的相繼推出，兩者設計皆具多變與重組性，不僅可展現往生者的個性風格，並與家屬參予討論中，漸漸地釋放被壓抑的情緒，在回憶過去整理思緒的同時，找到平衡的出口。從開始的討論到告別式圓滿結束的過程中，給予往生者最溫馨莊嚴的道別儀式送走終程；也帶給與會來賓最深的緬懷；對家屬，最重要的是能正面適應「失落」後的新生活，撫慰心靈，找到屬於自己的寧靜「天堂」。
    生命禮儀服務的過程，其實就是尊重生命的過程，如果能夠從臨終的關懷，開釋生命的價值，進而反求健康生命的意義，這才是人生最大的幸福與美滿。

現代殯儀服務範圍從辦好喪禮儀式延伸到家屬情緒的撫慰；喪親家屬可以透過萬安生命禮儀團隊的專業安排，協助處理圓滿後事，能從容面對傷痛，不會手足無措，更撫慰喪親朋友們的失落與悲傷提供心靈上的抒壓出口，讓往生者安心放下，開啟另一國度的旅程。萬安生命在此盡心盡力，為撫慰失親者力行後續關懷服務，除了悲傷輔導外，透過知識性懷報傳達相關資訊，安排法會普渡與靜思，讓喪親家屬的情緒得以抒發。尊重生命的每一個過程，是萬安生命對「生命關懷」的理念與承諾。「生命不在乎長短，懂得分享感動，珍惜所愛，讓每個人活得燦爛與圓滿。有生就有死，是人生必經之過程，然，更希望每個生命到盡頭時，都因為有萬安生命，讓他(她)更加璀璨與永恆。」
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