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摘 要

葬俗改革牽動一連串的殯葬產業的生產與治喪消費需求改變，為因應這一連串改變所需的制度調整，大陸政府的積極作為與台灣的消極作為，形成強烈對比。展望未來，隨著大陸的市場開放與經濟水平提升，未來殯葬市場潛力無窮，台灣政府應提供有利於民間殯葬業前往大陸投資經營的制度環境，鼓勵以大陸為基地的研發創新，台灣殯葬業則須配合大陸政策趨勢選擇資源投入重點，以主導研發創新，保持產業競爭優勢，進而避免因兩岸交流日漸頻繁，導致台灣殯葬文化受大陸文化衝擊。
探究如何借助大陸市場以提升台灣殯葬產業競爭力，必須面對幾個重要課題。首先是需建構殯葬文化消費與產業競爭雙元性與互動性之分析概念，進而分析兩岸殯葬產業之結構、市場進入資本與技術內涵、投資障礙、互動及其與台灣產業之關連性；其次進行兩岸殯葬服務與產品之文化消費認知與行為差異之分析，以及產業對文化之可能衝擊；再次比較兩岸政府在殯葬產業發展之政策態度、制度創新與輔助技術創新之行為差異；最後綜觀比較產業面、文化消費面與政策面之互動關係，研提對台商之投資與政府之政策建議，以及殯葬產業對兩地殯葬文化之可能衝擊與省思。
欲借助大陸市場以提升台灣殯葬產業競爭力，必須兩岸政府實施更務實與更開放的管理策略。至於台商在對大陸地區進行殯葬投資之同時，應避免將台灣地區過去光怪陸離之成分移植大陸地區，更需避免因集資與經營觸犯法律，而影響大陸地區之社會安定與和諧，傷害兩岸人民感情，此方為可持續發展之道。
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一、前言
殯葬乃是一國民俗、宗教、風俗習慣的結晶，可謂該國文化的匯集，其中含有根深蒂固的價值傳統，因此，殯葬產業與其他產業相較，其財貨（goods）與勞務（services）的移動可能性相當低。例如美國以基督教或天主教儀式為主，台灣以儒家禮儀融入佛、道教為主，大陸則經文化大革命及無神論之提倡，治喪事宜一切低調從簡，幾與儒家禮儀精神相去甚遠。緣由此因，使得殯葬產業貿易間主要在原料部分，而產品與服務間的貿易與替代性門檻則相對較高，例如台灣的殯葬禮儀就較難由外國人辦理。就以全球最大的殯葬公司，美國SCI（Service Cooperation International, SCI）而言
，其在全球華人社區的營收遠低於歐美社區民眾，甚至其曾到台灣、中國大陸作市場評估後，礙於華人殯葬文化的特殊而遲遲不敢前往投資，此乃文化差異性對殯葬產業所造成的影響。

二十年前，台灣殯葬產業多仍循著家庭式服務喪家需求，然而隨著都市化的快速發展，以及企業化殯葬公司的成立，逐漸使得殯葬產業競爭激烈。台灣殯葬服務的量體規模雖小，但是在區域文化差異與基本死亡人口的市場規模下，大多數業者仍會固守與爭食此一有限殯葬市場。不過目前台灣殯葬產業競爭之激烈已呈現白熱化現象，惡性競爭下已逐漸破壞殯葬市場價格，使得台灣殯葬廠商的生存遇到相當大的瓶頸。近年來開始有業者尋求到與台灣殯葬文化系出同源的大陸發展。根據台灣內政部統計處2005年底統計資料顯示，台灣年死亡人口數約14萬人，有立案且加入殯葬業公會有資料可稽者就有1798家，從業人數6663人，人均服務死亡人口為21人/員工。反觀中國大陸年死亡人口數約850萬，從業人數卻僅5萬人，人均服務死亡人口為170人/員工。因此，台灣業者若可以將服務市場範圍擴大到大陸的殯葬市場，在技術領先且在規模經濟下得以研發創新殯葬產品的生產技術，不但可造福大陸人民，也可回饋並提升台灣人民治喪的權益。要達成這樣的理想目標，就必須從台灣殯葬產業對大陸的資本技術流動、殯葬業對大陸投入的資源重點、以及借鏡大陸殯葬研發機構的設置與運作等層面來進行分析研究。
二、主導殯葬產品的研發創新，很可能就會主導殯葬文化
由於兩岸在儒家禮儀教化背景下，有相同的殯葬文化傳統的背景，相互影響很難避免，特別是兩岸殯葬產品的貿易已經逐漸展開，未來很可能會衝擊到兩岸的殯葬儀式的內涵，進而從本質上改變殯葬文化，惟這方面的研究仍付之闕如。但是從文化與產業互動之事例觀之，例如電影或電視產業，那個國家主導了影片製作，該國文化就會衝擊其他國家的原有文化。由於殯葬產業乃屬於文化性極濃厚的服務業，因此，誰主導殯葬產品的研發創新，很可能就會影響他方的殯葬文化。以火化為例，大陸早期火化不以棺木進入火化爐，因此火化爐之設計不需考慮口徑能否容納火化木棺，又如大陸骨灰盒多為四方盒，遠比台灣圓形者小，而有無採用棺木及採用何種形式之骨灰盒，其本身就是一種文化，而且也會影響到台灣火化爐的技術研發方向是否受到未來規模經濟利益的引導，而反過來衝擊台灣的棺木使用。
三、台灣政府應主動協助台灣殯葬業之過剩能量移轉於大陸發展
台灣年死亡人口數，遠小於大陸之死亡人口數，故在研發創新上，可能較不具經濟規模
，政府如果未能積極開放台灣殯葬業前往大陸投資，並在台灣內部積極鼓勵產品研發創新，待大陸在台灣業者協助下有足夠之技術能力得以全面地自行研發創新，其殯葬產品必然因較具有競爭力，而逐漸取代台灣產品，繼而，台灣之殯葬文化將發生衝擊與變化，最後成為大陸殯葬文化之殖民地。進而言之，台灣殯葬文化一旦受到衝擊改變，要想回復台灣民眾原來的殯葬文化觀念就很難。例如好萊塢電影影響台灣電影市場後，不但造成國片沒落，連帶地也使得台灣業者與觀眾將國片所關注的台灣社會文化視為次文化甚至邊緣文化；更別說近來大陸影片已經在台灣開拓相當的影視人口，不久即可見其衝擊。
Hayami社會系統發展理論指出文化價值系統的改變，不但會衝擊到資源與技術之發展，資源技術之改變又會回過頭來影響人民的行為規則與政府的法律制度（Hayami,1997:11），而這些改變又牽涉到國族或民族的自尊問題。因此，台灣若想保有殯葬文化之內涵，同時掌握殯葬產品之技術優勢，政府勢必主動出擊，協助台灣殯葬業之過剩能量移轉於大陸發展，唯其如此，不僅是殯葬業能提供廣大大陸人民優質的服務，其創造之利益也能回流台灣，更重要的是持續保有台灣本土之殯葬文化理念與價值。
四、在殯葬業自我轉型與提升的過程中，兩岸政府有責任提供相應的配合措施與環境
石滋宜表示：「要在激烈的價格競爭中走出活路，最重要的是改變遊戲規則，開發新產品『創造』顧客需要。」其又言：「二十一世紀仍然會是一個資訊爆炸的時代，而且比起二十世紀絕對是有過之而無不及，尤其現在產品的生命週期縮短成過去的五分之一，如果不能在短時間內有效的將產品推到市場上，不但無法引起消費者廣泛注意，也容易被其他業者跟進而失去競爭優勢，所以，企業在創造新產品之後，若不能善用通路將產品推展的既快又遠，那麼就別怪市場淘汰速度的無情。」
換言之，產業欲提升競爭力必須轉型，而轉型之兩個關鍵途徑乃「產品競爭」（the competitiveness of product）及「通路革命」（channel’s revolution）。因此，殯葬業不但要從家庭式經營過渡到企業化經營，而且要開發新產品，創造新需求。相對地，在殯葬業自我轉型與提升的過程中，兩岸政府有責任提供相應的配合措施與環境，例如建立鼓勵殯葬業從事研發與創新的賦稅制度與環境：創新需求管理及開發市場價值；鼓勵策略聯盟之分享機制；健全殯葬教育，調整人力供需；營造產業群集之環境等，以利紓解傳統殯葬產業發展遲緩之情形，並提升整體競爭力（楊國柱，2005：49）。對於已經赴大陸投資之殯葬業而言，大陸政府是否已做到這些配合措施？而台灣政府在投資審議的相關制度上，能否因應大陸之管理制度，而調整建立更有力於台灣殯葬業赴大陸發展的制度環境？在在值得深入檢討。

大陸過去將殯葬產業視為社會福利之一環，並不重視利潤之有無，但自從大陸成為WTO的會員國後，在全球化分工下，大陸積極對其內部經濟作變革，殯葬產業亦然，根據《海峽兩岸殯葬制度變遷之比較研究》一文也發現，大陸正研擬修正殯葬管理條例，殯葬市場的擴大開放即為重點工作之一（楊國柱，2006：16）。因此，在瞭解大陸市場開放程度之同時，需先對台灣現有殯葬業赴大陸投資之現況加以調查，以進一步分析台灣殯葬業，到底有多少資金技術以及透過什麼管道在大陸投資發展？而其對大陸進行殯葬產業投資之同時，是否曾遭遇到什麼困難？未來大陸修正後之殯葬管理條例，現行困難能否順利解決？台灣政府能提供業者什麼協助或在制度上作什麼調整？也是急待發掘的重要課題。
五、掌握兩岸殯葬市場需求差異，以作為業者提升產業競爭力之方向
上述對台灣殯葬業者之投資管道與規模，以及大陸殯葬投資環境之調整，這在在攸關台灣業者未來在兩岸殯葬市場之競爭力問題。因此，有必要進一步掌握兩岸殯葬市場需求上的差異，以作為業者提升產業競爭力之方向。所謂的殯葬市場需求就是指為了滿足喪家對死者的一系列告別儀式、對遺體的處理安葬，以及豎牌立傳和祭祀、緬懷等一切與殯葬有關活動的慾望而產生的，對一定數量和質量的殯葬產品與殯葬服務的需要。從經濟角度看，殯葬需求是死者家屬為滿足其喪葬需要，在一定時間和價格條件下，具有一定支付能力所購買的殯葬物品與殯葬服務的數量。殯葬商品具有特殊性，表現在對殯葬商品的有效需求必須建立在客觀發生死亡事件的基礎上，只要有死亡，就一定要安葬，而不管喪家是否有安葬的支付能力，或者殯葬商品價格高，就不購買殯葬商品，價格低就多購買殯葬商品這與道德倫理相悖，也與現時情況不相符合（朱金龍、吳滿琳，2004：70）。
換言之，現代社會無論是發達國家還是貧窮落後國家，無論是實行什麼社會制度，對死亡者（也不管死者是窮是富，是地位顯赫還是平民百姓）一定會安葬，安葬最基本要求所需的殯葬物品和服務是必不可少的殯葬基本需求量。就用途而言，殯葬基本需求量是不能創造和激發的，它與殯葬價格無關只與死亡人數有關，惟就品牌而言，消費者可以根據個人的所得或偏好而選擇使用價格較低的殯葬用品，而殯葬基本需求量是殯葬有效需求量的重要組成部分。但超出殯葬基本需求的殯葬物品與服務的消費帶有感情色彩或殯葬文化內涵的外延與價格的關係更加明顯，也就是這類殯葬需求可能是潛在需求，可以通過激發、創造來實現殯葬的有效需求，同樣是技術與文化創新的附加價值。
六、借鏡大陸研發制度經驗，以謀求台灣殯葬服務的全面發展與提升
    建構台灣殯葬產業有競爭力的發展環境，尚須探究兩岸政府在殯葬產業發展之政策態度，以及制度創新與輔助技術創新之行為差異。由於產品之創新與技術之研發往往需投入相當之資本，而其回收卻又相當緩慢，甚至充滿不確定性，尤其涉及公共利益制度之建立，容易發生搭便車(free rider)之現象，民間部門不可能去從事創新，必須依賴政府之力量。據《海峽兩岸殯葬制度變遷之比較研究-以葬俗改革為例》一文發現，大陸近幾年成立諸多研發機構，並不斷挹注經費於殯葬之研發上，例如在其中央有101研究所，地方有上海殯葬文化研究所、遺體防腐研究所、火化機研究所。另外，湖南省長沙民政職業學院與台灣殯葬業合作成立「湖南省錫周尊體處理研究所」（中國殯葬，2006.11.9，第9版）。
    反觀台灣有關殯葬研發機構之設置付諸闕如，地方政府經營殯葬設施的收入，不是用在員工的提成獎金，就是用於回饋附近村里（社區），其餘繳入國庫，非常不重視相關的研發工作，實在有待檢討改善。到底兩岸政府在殯葬產業發展之政策態度為何？制度創新與輔助技術創新之行為有無差異？大陸殯葬的研發制度中，包括中央到地方的研發機構，其設立之緣由、背景、宗旨、目標以及機構組織的運作狀況，及其產生的效益為何？台灣產生研發機構之可行性為何？如可行的話，台灣如何借鏡大陸研發制度經驗，以謀求台灣殯葬服務的全面發展與提升，乃當前迫切必須重視與解決之課題。
七、台商投資大陸殯葬業，應避免影響大陸地區之社會和諧—代結語
    就現況而言，台商赴大陸投資殯葬業面臨不少問題。首先是來自台灣政府的問題，由於國民黨執政的「戒急用忍」到民進黨執政的「積極管理，有效開放」政策，經濟部投資審議委員會主管「在大陸地區從事投資或技術合作審查原則」嚴格規範台商對大陸投資累計金額不得超過主管機關所定投資金額或比例上限，台商為求順利達成投資大陸策略，經常須避開台灣政府的申請管道，而非法地轉由第三地向大陸投資。其次是來自大陸政府的問題，根據現行的《殯葬管理條例》第八條規定,台商投資興建殯葬設施的審批機構是國務院民政部門即民政部,但是前提是省級人民政府民政部門審核同意並上報文件。又過去大陸地區殯葬事業全掌握在政府手中，【殯葬管理條例】雖已明文允許外資進行投資，但因開放力度不高，且缺乏具體的可審查標準，因此台商往往實際投資資本與技術，卻須尋求大陸人士擔任公司法人代表，其合作中間之摩擦與糾紛時有所聞，難免影響事業體之經營效率，甚至損及大陸人民治喪消費權益。

欲實現借助大陸市場以提升台灣殯葬產業競爭力，必須兩岸政府實施更務實與更開放的管理策略。欣聞大陸現行【殯葬管理條例】修正案正研擬更擴大民間參與的改革方向，除了火化具有公益性質，不宜貿然開放之外，殯儀服務將全面開放，公民、法人、組織只要符合行政許可條件，都可以從事殯儀服務
，預期將來對外資的審批制度，應該也會有較合理一致的標準與做法，較以往更有利於台商投資。然而，台商在對大陸地區進行殯葬投資之同時，應避免將台灣地區過去光怪陸離之成分移植大陸地區，大陸地區殯葬儀式應該跳過台灣過去的繁文縟節、光怪陸離而走向簡約奢華的殯葬文化，台商更需注意避免因集資與經營觸犯法律，從而影響大陸地區之社會安定與和諧，傷害兩岸人民感情，此方為可持續發展之道。
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�美國國際殯儀服務集團成立於1962年，創始人Robert L. Waltrip先生擔任董事會主席及執行總裁。1957年在美國休士頓由經營三所傳統經營的家庭式葬儀社起家，不斷擴張營業，1962年與一伙好友共同創立了SCI 的前身－南部投資開發公司〈Southern Capital and Investment Company〉。歷經幾十年的努力，SCI世界性的擴展如雨後春筍。加拿大、澳大利亞、英國之後，又收購了法國、比利時、新加坡及馬來西亞最大的殯儀服務集團，使其至2002年止，全球四大洲12個國家經營的葬儀服務據點總共有3,188個、墓園485個，以及火葬場178個。SCI銷售與喪葬有關的生前契約與即時服務（at need），範圍包括殯葬設施以及交通工具等。（楊國柱，2005：40-41）


� 民間部門從事研發創新工作，往往希望在短期內獲致利潤，在此情況下，要仰賴民間部門從事基礎研發工作，無異緣木求魚。近年來當大陸年經濟成長率以兩位數邁進之同時，台灣諸多產業已被大陸迎頭趕上，若台灣連殯葬產產業發展都不如大陸，則台灣將難有競爭優勢可言。


� 摘自全球華人總裁學苑網站，網址係http://www.gccf.org/writings/dc.html#


�參見人民網，網址係http://politics.people.com.cn/BIG5/1027/4339806.html
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