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喪葬業者近年來將後續關懷納為其服務項目之一，是為值得嘉許，可惜未更進一步完整規劃後續關懷細項內容，僅停留於百日、對年的通知與祭禮的操作甚為可惜。相較於美國先進的人性關懷與服務，我國喪葬業在「後續關懷」方面仍有很多的努力與進步空間。 
   「喪親」是人生最不願意接受的事實，但卻也是人生中非得去面對與承擔的悲慟，無論往生者是以何種形式離開摯愛的親人，所留下的可能是身為喪親者的家人無止盡的想念與哀傷。一般人在籌備喪禮時是需要花費多大的勇氣才能結束這一切令人感到忙碌、繁瑣的喪葬儀式。儘管他們回到日常生活中要扮演重新適應的新角色時，難免依然會有各種無法言喻的不安、不真實、失落與悲傷的感覺，但這些情緒若未能在適當管道中獲得紓解，則可能帶來後續一些調適不良的問題，甚或導致「創傷後壓力症候群」（Post Traumatic Stress Disorder， PTSD）。因此，從生死學的觀點來看，喪親者是需要社會的「後續關懷」。
    筆者近年更致力於喪葬後續關懷服務的認知推廣與教育，並且期盼喪葬業者能夠真正進行「後續關懷」，視幫助喪親者度過悲傷為責無旁貸的任務。我國喪葬業者若要加強對喪親者的「後續關懷」，先期可參考美國的「後續關懷服務計畫」，再參照實際運作的經驗及國內的文化風俗背景加以修正。於是筆者數人便嘗試運用「焦點團體（Focusing group）」這種具有特定目的、大小、組成份子及程序的團體方式，以「讀書會（Study-cycle）」來落實後續關懷。希望在營造一個安全且溫暖的環境後，再透過帶領人引導讀書會成員閱讀相關因應失落悲傷的書籍，並運用同理、支持且兼具專業的態度引導喪親者彼此分享及討論，協助喪親者述說悲傷及紓發情緒以進行悲傷調適和撫慰的目的，此兼具教育與諮商的功能，正好符合「後續關懷」之宗旨。
    讀書會若是進行得當，效果將會是相當顯著的，首先是要謹慎選擇適當的閱讀材料。書籍的選擇不但要符合主題內容，帶領讀書會的主持人更應熟悉已經選擇的那項閱讀素材，如此讀書會就能夠產生治療的成效。讀書會可以選用的材料相當廣泛，是印刷製品或非印刷製品都可以考慮，須依據不同的對象來選擇適合主題的書籍，為了減少對書籍內容認知差異的問題，選擇參加讀書會的對象時亦需考慮年齡、閱讀能力、生活經驗等，以作為讀書會進行導讀的考量。因此筆者在團體進行前要事先篩選參加成員，選用由張淑美、吳慧敏譯、心理出版社出版的「生死一線牽--超越失落的關係重建」一書做為讀書會主軸討論。該書內容主要是教導讀者該如何藉由各種內在溝通技巧來與那位已不在但依然所愛的親人重新聯繫內在關係，極富有實用性與專業性的療癒性書籍。活動開始時要進行閱讀規劃，除了讓成員每次都能事先閱讀指定章節，團體領導者也可以設計與書籍中相關但符合國情的體驗活動，讓成員可以實際感受執行過程中的感受，是為最直接表露成員其真實情緒與想法的方式。
    讀書會是一種以團體方式進行閱讀、分享、討論以達到教育、支持、學習的過程，是不同於傳統式教學法以固定教材來進行制式課程設計，取而代之的係以多元學習管道強調以參與者需求為主為考量。影響讀書會成效則是主要取決於下列幾項：（一）帶領者的專業素養與領導風格；（二）成員彼此間的信賴程度；（三）共同目標在生活中的達成…等，不但可以認識不同背景但卻同樣擁有喪親悲慟經驗朋友的附加價值，也促進成員自我內在的省思與洞察。參與讀書會的成員若有機會分享自己成功經驗來幫助他人也是提升自我存在價值與意義之過程，因此讀書會可以是以直接的方式來提供喪親者自我悲傷照護的學習技能，也可以讓喪親者間接地感受到自我逐漸釋放負向情緒並將其轉化成其他重要關係的重生能量。
如同筆者在帶領讀書會團體的過程中，明顯感受到成員進入團體後的感覺是由一開始的緊張彆扭變成輕鬆自在，也隨著團體次數的增加，團體領導者不需再多花時間去催化團體動力的產生，因為成員彼此間真誠地分享悲傷、誠摯地相互關懷、溫柔地同理支持以凝聚團體，達到「承認悲傷、面對悲傷，用心生活」的共識。雖然在過程中有幾位成員談到自己在面對喪親之痛過程中的死亡恐懼，但經由進入如此深入的讀書會團體的同時，再次讓自己產生勇氣去坦承死亡對自己在日常生活中的影響。此外，亦以冥想的方式教導成員進行與逝去親友的溝通，每人皆有不同的感受，有成員感覺是溫暖的、熟悉的，也有人仍然有所抗拒而感到不自在的，因此在帶領的過程中，需隨時注意成員的情緒反應，並真誠的運用支持且同理性的語言，除了可撫慰成員當下情緒的作用，也可以增強成員在日常生活中自我療癒的力量。

每一次的眼淚都是療癒每段心傷的過程，每一次的宣洩都是重新面對這已無法抹滅的事實，每一次進入團體的分享都是開啟那扇沉重的心門。雖然團體結束了，但是每位成員對親人的難捨、思念之情，依然縈繞筆者心中久久不去，心中也更肯定此次活動對所有成員其對逝去親人悲傷心情的支持效果。也由成員回應之中看出大家對此讀書會的肯定，也期盼類似的活動可以持續進行以嘉惠更多的喪慟者，幫助更多依然躲在傷心黑暗深淵的人走出陽光，積極面對未來。
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