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	管理雜誌【愛在行動、愛在生命，讓生命更圓滿】之專題報導
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生命可以重來‧當下決定 
愛在行動‧愛在生命，讓生命更圓滿！ 
 
你、我都在追求幸福，只是方法不同！ 
『如果生命重來，再給你一次機會，你要怎麼做？』 
生命的意義應該是活在當下，當生、老、病、死無法避免時，就要用圓滿待之，
並將愛傳出去，讓生命在轉彎之際，依舊發光發熱！ 
 
　　「生命不在乎長短，懂得分享感動、愛生命、更珍惜所愛，讓每個人活得燦爛與圓滿。我希望這行業最好沒有生意，但那是不可能地，所以至少每個生命將到盡頭與過場時，都因為有我，讓他更加被肯定。」萬安生命事業機構董事長吳 國龍先生感性地道出對【生命 ~ 愛的箴言】。 
　　出身殯儀世家的吳國龍，跟一般殯儀業者不太一樣；「我們不喜歡談商品，不談品牌效益，而是聊生命。」生命的圓滿才是他所最在意的！ 
 
認同生命，用圓滿看待當下 
　　用心 ~ 把事業當做良心事業，是吳國龍堅定不移的理念。過去殯葬業者給人素質不佳，入門檻低，任何人敢做就可以做，不需要學歷或條件。然現代社會觀念改變，對生命有更多的認知與體驗，從生老病死，對自己身後事都要能掌握，希望是微笑且踏實的走，留下不一樣給家人。所以他更深切的瞭解到殯葬業應該蛻化為圓滿生命的禮儀服務，是對生命的認同與肯定，是全生命、全方位、全心的服務事業。 
　　目前台灣有成千上萬家的殯葬業者，市場競爭難以避免，但萬安生命具有絕對服務品質的優勢！「萬安產銷合一的單一化，所有費用公開透明，勿須透過大盤或中盤商的銷售而轉嫁給消費者。」就因為在這樣的「將心比心」的想法下，不論是鮮花、禮儀師、車輛、樂團，都由關係企業直營訓練並管理。吳國龍說「萬安生命的競爭力，在於掌握了降低成本的能力，價格透明化，家屬就不用花太多費用去辦身後事，就有高品質、尊榮、量身訂做的殯儀儀式。」 
 
珍惜所愛，給滿滿的祝福 
　　很多人都過這樣經驗，朋友的父親過世，即使不認識這位逝者，也會因為與朋友關係去致意，為求對朋友交代，是種人情世故。然農村社會時代的【訃文】卻別有一番濃濃地人情味，大家彼此生活都不是很寬裕，若家中有人往生亦會透過【訃文】訊息傳遞，互助幫忙出錢完成身後事。現在吳 國龍先生要讓生命的價值透過不同方式留下更多的走過痕跡，個性化套裝治喪文宣、訃告、追憶光碟、生命光廊等記錄，讓人們在致意時參與逝者的過往，走一趟屬於他的精彩生命之旅，給他滿滿的祝福踏上另一旅程。「以逝者喜歡的風格製作，留下他生命中的精彩價值，這樣生命才真正有意義，透過相送過程，一起緬懷、追思、紀念他，並傳送上大家深深地祝福。」 
 
革新做起，杜拜般的尊榮 
　　吳國龍最自豪地是【往生安息室的革新運動】！以前往生安息室稱之為「太平間」，萬安生命從自身做起，硬體的革新、軟體的貼心、人員專業訓鍊，銜接院所醫護末端的專業延展，帶動往生安息室的尊榮圓滿服務。萬安生命受到全省卅多所大型醫學中心、區域醫院及地區醫院等青睞與肯定，專任往生安息室的服務，由萬安生命負責整建與修繕，打造出 素雅明亮、尊榮精緻、令人驚嘆地杜拜七星級般的 往生安息室 ，完全推翻傳統陰暗冰冷的印象。 
「我們更 提供臨終關懷、悲傷輔導等後續諮商，畢竟人不是在往生後才開始關懷他，臨終前有話就要講，預立遺囑，財務交代清楚，避免不必要的紛紛擾擾；都可以透過我們的專業安排與協助處理，不會手足無措，讓喪親者的失落與悲傷提供解決方案，安心送走、從容面對傷痛、健康面對死亡；亦讓往者安心放下啟程出發，達到生歿二安。 」萬安生命的用心，在這裡表現無遺。 
 
留下感動，創造愛的價值 
　　「我們希望每個人都是自己的【生命管理師】 ~ 管理當下的生命，珍惜所愛、疼惜所有、活出陽光、走時留下滿滿的愛，為人生圓滿終程。」吳國龍說，從小到大，幾萬人從他生命中眼前瞬間走過，不管是市井小民或達官要人，在他走過的那一段生命中，都應該有屬於他的掌聲響起，謝謝他做了這麼多事，那怕是個清道夫，都謝謝他把道路掃得很乾淨，讓我們有一個舒適的環境空間。生命價值無法以成就、金錢來論量。生命終程雖哭到淚乾，但感覺永遠在，就是因為有那顆真心。那顆心真地是用生命去體會，很難說、更難學，希望將投入此行業的有心人，一定要先有那一顆心，將心比心地來接受生命之愛與感動。 
　　「我覺得曾經擁有不重要，走的時候帶走一份感動、一份愛，這輩子多少人為你驕傲，而不是留下遺產，也不是留下多少沽名釣譽的事，生命的價值在此發光發熱！」秉持著對事業的投入，吳國龍堅持用自己的理念，要為生命的禮儀、生命的價值盡一份心力。 
　　「比起別人，我們沒有資產，但我們瞭解生命的價值，精彩的意義，以全生命、全心的禮儀專業服務，不僅服務往生者及喪親家屬，更要讓你我體驗生命無法重來，當下做起 ~ 關懷生命‧尊重生命‧圓滿生命，讓大家見識到生命的感動。」以生命為服務起點的萬安生命，最在乎的是『珍惜所愛‧生命的圓滿』。 
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